Exibir
Introducgéao
Ligar, Desligar
Ajuste do Contraste do Visor
Selecgdo do MODO..............
Menu de Fungdes da Aplicado (Apps Chave
Configuracéo da Calculadora......
Antes de Utilizar a Calculadora ..
Introdugdo de Expressdes e Valores
Capacidade de Entrada..
Edigcao de Entradas
Introducéo e Visualizagéo de Resultados no Modo Matemauoa ..... P.241
Limite de Entrada
Ordem das operagoes .
Pilhas de calculo..........
Mensgens de Erro e Localizador de Erros .
Calculos Basicos
Calculos Aritméticos
Célculos de Meméria
Célculos de Fracgoes ..
Calculos de Percentagem ....
Célculos de Graus-minutos-segundos ...
Repeticéo e Multiplas Expressdes ....
Célculos com Valores Constantes..
Conversdes Métricas
Funcionais calculos Cientificos
Quadrado, Raiz, Cubo, Raiz Cubica,
Poténcia, Reciproco e Pi
Logaritmos, Logaritmo Natural, Antilogaritmo e Logab ..
Conversao de unidade de Medigao Angular ..
Célculos Trigonométricos
Permutagéo, Combinagao, Factoriais e Geragdo
de Numeros Aleatérios
Menor Multiplo Comum e Méaximo Divisor Comum .
Produto () Célculo
Célculo da soma (Y) ..
Valor Maximo e Calculo do Valor Minimo ..
Modulo de Calcule Apds a Divisdo (Mod) .

)
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Factorizagao Principal.......
Calculos de Quociente e R
Converséo de Coordenadas.
Calculo do Valor Absoluto
Notagado de Engenharia....
Alternar Valores de Visualizagdo
Célculos Numéricos Complexos....
Calculos na Base-n e Célculos Ldgicos
Calculos Estatisticos
Selecgao do Tipo de Estatistica
Introduca de Dados Estatisticos
Edicao de Dados Estatisticos de Amostragem
Ecra Calculo Estatistico.
Menu de Estatisticas ..
Calculo Estatistico ...
Calculos de Distribuig:
Calculos de Equacées
Funcédo SOLVE
Funcgédo CALC
Calculos de Diferencial
Calculos de Integracéo
Calculos de Matriz
Calculos de Vectores

Calculos de Desigualdade P.257
Calculo do Racio P.258
Calculo da Tabela de Fungdes P.258
Substituicdo das Pilhas P.259
Aviso e Precaugbes P.259
Especificgoes P.260

l Como utilizar o manual
Este manual basico introduz, de maneira resumida, as fungdes,
especificagdes e precaugdes de utilizagado da calculadora X Mark | Pro.
* Para se familiarizar com a X Mark | Pro, pode ler os exemplos de
calculo para obter uma série de exemplos, procedimentos de operagao
e o limite de célculo das fungdes principais.
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<Indicadores de estado>
: Tecla Shift
: Tecla Alpha

: Meméria independente
:Meméria de armazenamento

: Chamar meméria

:Modo de estatistica

: Modo de calculo numérico complexo
: Modo de célculo de matrizes
:Modo de célculo de vectores
:Modo de célculo de equagbes
:Modo de graus

:Modo de radianos

:Modo de gradientes

: Programacéo de decimais fixos
: Notagéo cientifica

:Modo de visualizagéo Linha

: Seta para cima

: Seta para baixo

: Ecra Multiplas expressoes

Introdugao

Ligar, Desligar

B Primeira utilizagao:
1. Retire a folha de isolamento da pilha. Em seguida, pode
colocar a pilha.

2. Prima [=][cA] para reinicializar a

calculadora.
Ligar: Quando é premido.
Desligar: sao premidos.

B Funcao de desligar automatico:
Se nao utilizar a calculadora durante cerca de 7 minutos,
esta desliga-se automaticamente.

Ajuste do contraste do visor

B Prima [¥]1[6](6: 4 CONT P ) e aceda ao ecra
Ajuste do contraste do visor.

COMTRAST
LIGHT DARK
[a] Cel

Prima E] para diminuir o contraste do visor.

Prima [« ] para aumentar o contraste do visor.

Prima ou para confirmar e limpar o visor.
W Para aplicar o contraste do LCD,

prima [=][ca] fora do ecra Ajuste do contraste

do visor.
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Seleccao do MODO

M Prima para aceder ao ecré Selecgdo do modo de calculo.
MW Prima[2]/[ ] para as paginas seguintes/anteriores.

1:COMP  ZE:CPLE <) 1:INER z:RATIO
F1ETAT  4:BASE )
S:EGM  6:TABELE Prima [[+]]
TIMATH S:WCTR J[[£]1 para
P LCD
Operagao Mode Indicador
|I| COMP | Calculos normais
[2] CPLX | Calculo complexo nimero | CPLX
Estatistica e regressao
[3] |sTAT | Ejfatisticaereg STAT
Calculos envolvendo especifica
El BASE sistemas numéricos i
[5] |EQN | Equagéo solugao EQN
E TABLE | Geragéo de Tabela de fungbes
MATX | Calculos Matrix MATX
VCTR | Célculos vetoriais VCTR
El |I| INEQ | Calculos de desigualdade
El El RATIO | Calculo do racio

B O modo inicial (predefinido) € o0 modo COMP.
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Menu de fungdes da aplicagao (Apps Chave)

O menu Apps contém a fungdo matematica. Em cada modo de célculo,

as fungdes sao diferentes.

W Prima e o ntimero correspondente para entrar no médulo de
calculo.

W Prima para entrar no menu Apps.

B Prima[4]/[y ]| para as paginas seguintes/anteriores.

i) COMP Mode ii) CPLX Mode
i:m Z:E liwrsd Z:wa+bi
SiMax diMin SIAra dzizonds
[=HE A o [=HIy lals] S:Real E:lmas
TiLEM [=Hjc{=n]
iii) STAT Mode
1:T#pa  Z:Data 11 T»pe Z:Data
SiEdit  413-3UKM SiEdit  4iE-3UM
SiS-VYAR &6i3-PTE SiE-YAR EiE-PTE
TiDistr T:Distr S:Reg
In SD mode In REG mode
iv) BASE Mode
v R A
1rand  Fraor <) 1:d Zth
SExor 41 xnoar Prima [[+]] Sihb 410
SiMHot GiMHea /[[*]] para
v) EQN Mode
v A
122 unknown EQM <) 1:auad  E&M
23S unknown E2H Prima [[+]] ZiCubic E&M
I1d4 unknoln EQH /[[%]] para JiGuart EfoN




vi) MATX Mode

1:0im  2iData - l:pet  E:Trm o
ZiMatR  4:MatE Pimal[s]] | 3ilde  d4iAd
EiMItC  EiMatD Mo | 5Irw
TiMatAns p

vii) VCTR Mode viii) INEQ Mode
1:0im  ZiData 1iguad  IMER
ZIVCLA  4:1VCtE FiCubic INEG
EIVCED  GIvCtD Ziguart INEG
FIUCEARS S:00t

ix) RATIO Mode

liatb=xid
Ziatb=ci®

B Prima para sair do menu Apps.

Configuracao da calculadora

B Prima para aceder ao Configuracao da
calculadora; prima[ 4 ]/[ v |para ir para a pagina
seguinte/anterior.

1iMaths 2:iline” =) 1rabsc  Zrdec
Z:Des  4:Rad Prima[ls]] |ZiCPLA d:ETAT
SiGra  BiFix [*)para | S20iSE  GIACONTE
TIECI SiMorm

B Seleccionar o formato de introducao e dos resultados da
calculadora [1] Maths ou [2] Line
[1] Maths — (modo Matematica): A maior parte
das introdugdes e resultados de calculos modo Matematica
(por exemplo, fracgéo, pi, valor da raiz
quadrada) é mostrada no formato de
livro matematico.

S+1
51 £
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modo Linha
LINE

Tr8+12.03-12
1.224744871

[2] Line — (modo Linha): A maior parte
das introdugdes e resultados de calculos
é mostrada no formato de linhas.

E é apresentado o icone “LINE/LINHA”.

Para o STAT, EQN, MATX, VCTR, INEQ, RATIO modo, o
formato de entrada e de exibi¢do ira alternar para o modo
de linha automaticamente.

Seleccionar a unidade de medicao angular [3] Deg,
[4] Rad ou [5] Gra

[3] Deg: Unidade de medicao angular em graus

[4] Rad: Unidade de medicao angular em radianos

[5] Gra: Unidade de medicao angular em gradientes

90° =% radians = 100grads

Seleccionar o digito ou notacao a apresentar [6] Fix,
[7] Sci ou [8] Norm
[6] Fix: E apresentado o decimal fixo, [Fix 0~97?]; especifique
o numero de casas decimais premindo [0] — [9].
Exemplo: 220 + 7 =31.4286 (FIX 4)
=31.43 (FIX2)

[7] Sci: E apresentada a notacéo cientifica, [Fix 0~97];
especifique o numero de digitos relevantes cE)remindo [0]-[9].
Exemplo: 220 + 7 =3.1429 x 10" (SCI 5)

=3.143 x 10" (SCl 4)

[8] Norm: E apresentada a notagdo exponencial,
[Norm 1~27]; especifique o formato da notacdo exponencial
premindo [1] ou [2].

Norm 1: A notag&o exponencial é utilizada automaticamente
para valores inteiros com mais de 10 digitos e valores
decimais com mais de DUAS casas decimais.



Norm 2: A notag@o exponencial é utilizada automaticamente
para valores inteiros com mais de 10 digitos e valores
decimais com mais de NOVE casas decimais.

Exemplo: 1 +1000 = 1x103 (Norm 1)

=0.001 (Norm 2)

Seleccionar o formato de frac¢ao [1] a b/c ou [2] d/c
[1] a b/c: especifica a apresentacéo de fracgdes Mistas
[2] d/c: especifica a apresentacéo de fracgdes Improprias

Para selecionar o formato de exibicdo nimero
complexo [3] CLPX ([1]a+biou[2]r<6 )

[1] a + bi: especificar coordenadas retangulares
[2] R <6 : especificar as coordenadas Polor

Seleccionar o formato de visualizacao estatistica
[4] STAT ([1] ON ou [2] OFF)

[1] ON: Mostra a coluna FREQ (Frequéncia) no ecra
Statistical Data Input (Introducéo de dados estatisticos)
[2] OFF: Oculta a coluna FREQ (Frequéncia) no ecra
Statistical Data Input (Introducé@o de dados estatisticos)

Seleccionar o formato de visualizagcao da virgula decimal

[5] Disp ([1] Dot ou [2] Comma)
[1] Dot: especifica o formato de ponto para visualizagao do
resultado da virgula decimal

[2] Comma: especifica o formato de virgula para visualizagao

do resultado da virgula decimal

Ajustar o contraste do visor [6] [« JCONT [ »]
Consulte a secgao “Ajuste do contraste do visor”.
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Antes de utilizar a calculadora

B Verifique o modo de calculo actual

Certifique-se de que verifica os indicadores de estado que
indicam o modo de célculo actual (COMP, STAT, TABLE), a
programacéao dos formatos de visualizacdo e a programacéao da
unidade de medi¢do angular (Deg, Rad, Gra)

B Repor a configuragéo inicial

Premir [=] (YES/SIM) [cA] para repor a

configuracao inicial da calculadora

Modo de calculo : COMP
Formato de introdugao/resultados : Maths
Unidade de medi¢cdo angular : Deg
Digitos a apresentar :Norm 1

Formato de visualizagéo de fracgdes  :d/c

Introducéo de dados estatisticos : OFF

Formato da virgula decimal : Dot
Esta ac¢do néo ira limpar as memérias de variaveis.

M Inicializar a calculadora

Se nao tiver a certeza da programacgao actual da calculadora,
é recomendavel inicializar a calculadora (modo de calculo
“COMP?”, unidade de medigao angular “Degree/Graus” e
memérias de repeticao e de varidveis limpas) e o contraste do

LCD premindo (All/Todos) | =] (YES/YES/SIM) [ca].



Introducao de Expressdes e Valores

Capacidade de entrada

A calculadora X Mark | Pro permite introduzir um Unico célculo
com até 99 bytes. Quando a capacidade de entrada € inferior a
10 bytes, o cursor de introdugéo ¢ alterado de “ | ” para“ 17,
notificando o utilizador de que a memdria esta a ser utilizada.

Edicao de entradas

B Uma entrada nova é iniciada a esquerda do visor. Se os
dados de entrada tiverem mais de 15 caracteres, a linha é
deslocada para a direita consecutivamente. Pode deslocar-se
novamente para a esquerda do ecra utilizando E] e E] para
rever a entrada.

B Omitir o sinal de multiplicagéo e o paréntesis de fecho final.
Exemplo: 2 x log 100 x (1+3) =16 ......

1.Omitir o sinal de multiplicagao (x)
- Introdug&o antes de um paréntesis
de abertura[ (_]: 1 x (2+3)
- Introducéo antes de fungdes cientificas que incluem
paréntesis: 2 x cos(30) —
- Introducgéo antes de fungdes com numeros aleatérios
- Introducdo antes de variaveis (A, B, C, D, X, Y, M), m, 6
2. Existem funcgdes cientificas que incluem paréntesis de
abertura. Exemplo: sin(, cos(, Pol(, LCM(.... Nestes casos,
é necessario introduzir o argumento e o paréntesis de
fecho[ ) ].

3. E possivel omitir o ultimo paréntesis de fecho antes de

=] ) ) [ e fo .
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B Inserir e substituir o modo de introducao
No modo Linha, pode utilizar INSERT ou substituir o modo
de introdugéo.
- No modo de inser¢do (modo de introdugao predefinido),
o cursor é uma linha vertical intermitente “ |” para inser¢éo
de um novo carécter.
- No modo de substitui¢éo, prima a tecla [snift] [*'] para
mudar o cursor para uma linha horizontal intermitente (_)
e substituir o caracter na posigcao actual do cursor.
No modo Matematica, s6 é possivel utilizar o modo de insercao.
Sempre que o formato de visualizagdo € alterado do modo
Linha para o modo Matematica, o0 modo de insergéo € utilizado
automaticamente.

B Apagar e corrigir uma expressao

No modo de insercdo: Mova o cursor para a direita do caracter
ou fun¢do que pretende apagar e, em seguida, prima .

No modo de substituicdo: Coloque o cursor sob o carécter ou
fungéo a apagar e, em seguida, prima :

Exemplo: 1234567 + 889900
(1) Substituir uma entrada (1234567 == 1234560) ------

(2) Eliminar (1234567 == 134567)
(3) Inserir (889900 == 2889900)




Introducao e visualizacao de resultados no modo Matematica

Bl No modo Matemética, a introdugéo e visualizagdo de
resultados de fracgdes ou de determinadas fungdes (log, X2,
X3, X" Jm, ¥/m,VO , X', 10" e" Abs) é mostrado em formato
manuscrito/matematico. ......

(1)A introdug@o de algumas expressdes faz com que a dimensao
de uma expressao de célculo seja maior do que a
apresentada no visor. Capacidade maxima de entrada:

2 ecras de visualizagéo (31 pontos x 2).

(2) A meméria da calculadora limita a quantidade de funcdes e
paréntesis que é possivel introduzir em qualquer expressao
simples. Neste caso, divida a expressao em varias partes e
calcule-as individualmente.

(3) Se parte da expressao introduzida for omitida apés o célculo
e no ecra de visualizacao do resultado, prima ou E] para
ver a expressao completa.

Limite de Entrada

W Preciséo de calculo, Faixa de entrada consulte ... ZE3

* Os erros sdo cumulativos e podem multiplicar-se no caso
de célculos consecutivos. Esta situagéo também
acontece porque os cdlculos consecutivos intemos sédo
efectuados no caso de A(xY), X/, 3/ x!, nPr, nCr etc.

B Visualizagdo de resultados utilizando v~

Os resultados do calculo podem ser visualizados

utilizando v~ em todos os casos seguintes:

1. Quando os resultados de célculo intermédios e finais
sdo visualizados na seguinte forma:

0=<a<100, 1=d <100
1&1& 0<b<1000, 1se<1000
e 1sc<100, 1sf <100

2. Quando o nimero de termos no resultado do calculo
intermediaria e final envolvendo v~ é um ou dois.
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Ordem das operagoes

Esta calculadora ird determinar automaticamente a prioridade
funcionamento de cada comando individual como ......

Exemplo:

(=] 22=_4

[ =210 A [=] (-2p=4

Exemplo 1:

0] [=] [=] 1+ 27 = 0.1591549431
Exemplo 2:

2-A
=] =] 1+ 2A=%

Pilhas de calculo

M Esta calculadora utiliza areas de memdaria, denominadas
“pilhas”, para armazenar temporariamente valores numéricos
(ndimeros) e comandos (+, —, X...) de acordo com a respectiva
precedéncia durante os célculos.

B A pilha numérica tem 10 niveis e a pilha de comandos tem
128 niveis. Um erro de pilha [Stack ERROR/Erro de pilha]
ocorre quando o utilizador tenta efectuar um calculo que
excede a capacidade das pilhas.

W Os célculos sao efectuados em sequéncia, de acordo com a
“Ordem de operagdes”. Apos a execugao do calculo, os
valores armazenados na pilha séo removidos.



Mensagens de erro e localizador de erros

A calculadora é bloqueada quando é mostrada uma mensagem
de erro no ecra a indicar a causa do erro.

M Prima

M Prima

o cursor posicionado junto ao erro.
M Prima[ on_]para limpar a mensagem de erro, limpar o histdrico da
memodria de repeticdo e regressar ao ecra inicial do ultimo modo.

para limpar a mensagem de erro e, em seguida,
regressar ao ecra inicial do ultimo modo.
ou para apresentar a expressao de entrada com

M‘ejr;s:#gm Causa Acgdo
Math ERROR/ * O resultado intermédio ou Verifique os valores de
final esta fora do intervalo de | entrada e certifique-se de que
ERRO calculo permitido. i estao compreendidos entre
Matematico » Foi executada uma tentativa os intervalos permitidos.
para efectuar um calculo Tenha especial atencao aos
utilizando um valor que valores de memoria
excede g intervalo de
introducao permitido. .
* Foi executada uma tentativa
para efectuar uma operacao
llogica (divisao por zero, étc.)
Stack ERROR/ * A capacidade da pilha ou » Simplifique o célculo.
- operador numérico foi « Divida o calculo em duas ou
ERRO de Pilha excedida. mais partes individuais.
Syntax ERROR/ | Foi executada uma tentativa Prima[<_Jou[ »|para colocar o
. para efectuar uma operagao cursor no locardo erro e
ERRO de Sintaxe | matematica invalida. efectue as correcgoes
apropriadas
Insufficient O resultado do calculo de Restrinja o intervalo de
MEM/ arametros no modo Function calculo’da tabela alterando os
able resultou na geracao de valores inicial, final e de
MEM mais de 30 valores x para uma | escala e tente novamente.
Insuficiente tabela
ERRO de « Adimensao (coluna, Prima[«_Jou[ *]para exibir a
medida (apenas linha) é longo. localizagdo da causa de um
sn-: Matriz ou « Uma tentativa de erro e fazer as corregbes
etor) executar uma operagao necessarias.
de matriz / vetor ilegal.

Mensagem =
eYes Causa Accao

Can't Solve A calculadora ndo consegue |* Verifique se ha erros na

ERROR obter uma solug&o. equagao que a entrada de

(apenas na VOocé. o

fungéo « Entrada de um valor inicial

RESOLVER) para a solugdo da variavel
que esta perto da solugdo
esperada e tentar de novo.

ERRO de * Aequagdo ndo é uma « Corrija a equagao para

variavel equagao correta. incluir variavel X.

(apenas na « A equagdo ndo inclui a « Corrija a equagao para

fungédo variavel X. coincidir com a variavel de

RESOLVER) « Avariavel da solugdo ndo é | solugéo e de expresséo.

semelhante & variavel (consulte a P.253)
especificada na expresséo.

ERRO de « O célculo termina sem « Revisar a condigéo final e

tempo que a condigéo final seja tente novamente.

esgotado cumprido. (consulte P.254-255)

(apenas em

célculos de

diferencial ou

de integragao)

Argument Utilizagé&o inadequada de um | Prima[<«_Jou[ »]para exibir a

ERROR argumento. localizagéo da causa de um

erro e fazer as corre¢des
necessarias.
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Calculos Basicos

M Prima para entrar no modo COMP.

W Durante o calculo que esta a ser efectuado, a calculadora
mostra apenas os indicadores (sem quaisquer resultados do
célculo). Prima a tecla para interromper a operagao de célculo.

Calculos aritméticos ==
* Para efectuar calculos com valores negativos (com excepgao

de exponentes negativos), coloque-os entre paréntesis.
* Esta calculadora suporta 99 niveis de expressoes entre

paréntesis. ......

Calculos de memoéria

Variaveis de memoria

* Existem 17 variaveis de meméria (0 -9, A—D, M, X eY), que
armazenam dados, resultados ou valores dedicados.

* Armazene os valores na memdria premindo +
Variavel de meméria.

* Chame os valores da meméria premindo + Variavel de
memoria.

» O contetido da memédria pode ser limpo premindo [ 0 | +
Variavel de memoria.

Exemplo: 23 + 7 (guardar em A), calcular seno (memoria A),
e limpar meméria A ......

Meméria independente
* A memoéria independente utiliza a mesma area de
memodria que a variavel M. E util para calcular totais
acumulados premindo apenas [M+](adicionar & memoria)
ou[™_](subtrair da meméria)
* Os contetdos da meméria sdo mantidos mesmo quando a
calculadora é desligada.
¢ Limpe a memodria independente (M) premindo @
* Limpe todos os valores da meméria premindo

2(MCL)[=][cA]
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Meméria de resposta

Os valores de entrada ou o resultado do célculo mais recente
sdo armazenados automaticamente na memdaria de resposta
sempre que prime [=], [shift] [=], [M+], [shift][*_], [hift] [©_].
A memoria de resposta suporta até 18 digitos.

Chame e utilize a Ultima memdria de resposta armazenada
premindo .

A meméria de resposta nao é actualizada quando é efectuada
uma operacgao de erro.

Os conteudos da memdria de resposta s@o mantidos mesmo
se premir alterar o modo de célculo ou se desligar a
calculadora. ...... |2&i[

.

.

Célculos de fraccées E1ET

A calculadora suporta o célculo de fracgdes e conversdes entre
fracgdes, virgulas decimais, fracgdes mistas e fracgdes imprdprias.
Os diferentes formatos de visualizagédo da introdugdo/resultados
nos diferentes modos de configuracdo sédo mostrados da
seguinte forma:

» Especifique o formato de visualizagao do resultado do célculo
de fraccdes como fracg@o mista ( =5 ) ou fraccéo
imprépria ( & ) no menu de configuragéo.

Por predefini¢éo, as fracgdes sao apresentadas como
fracgdes impréprias (& ).

O resultado com visualizagdo como fracgdo mista sé esta
disponivel apés a programagao de (=5 ) no menu de
configuragéo.

Fraccao impropria Fraccao mista
(d/c) (a bic)
Modo 11 2
Matematica 3 35
Modo Linha 11_18 3_12_13




W Prima para alternar o resultado de um calculo entre
o formato fraccional e decimal.

B Prima para alternar o resultado de um calculo entre
o formato de fraccdes improprias e fraccdes mistas.

B O resultado sera apresentado automaticamente no formato
decimal sempre que o nimero total de digitos de um valor
fraccional (nUmero inteiro + numerador + denominador +
marcas do separador) for superior a 10.

B Uma vez que o célculo fraccional é combinado com o valor
decimal, o resultado sera apresentado no formato decimal.

Conversao fracgao < virgula decimal ...... EX #11

Caélculos de percentagem
EX #12

Calculos de graus-minutos-segundos

Utilize a chave graus (horas), minutos e segundos para efectuar
um calculo sexagesimal (sistema notacional com base 60) ou
para converter o valor sexagesimal num valor decimal.

Graus-Minutos-Segundos <« virgula decimal -..... EX #13

Repeticao e Multiplas expressoes

B Funcao de memédria de repeticao
* A meméria de repeti¢ao sé esta disponivel no modo COMP.
* Apos a execucao do calculo, a respectiva introdugéo e
resultado séo armazenados automaticamente na memaria
de repeticao.
* Ao premir E] (ou E] ) é repetido o histérico de introdugéo e
de resultados do calculo executado.
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* Apos a obtencéo do resultado do célculo no ecra, prima E]

ou para editar a expressao de entrada desse resultado.
* Se o indicador > estiver no lado direito da apresentagédo
do resultado de um calculo, deve premir e, em seguida,
[« Jou[ »]para se deslocar no célculo.
* A meméria de repeticao é limpa ao premir:
1. Inicializer%]ramagéo da calculadora através de
3

2. Mude de um modo de calculo ou de visualizagdo para outro.
3. Prima a tecla[on ].
4. Prima [sh para desligar a maquina.

B Multi-Function declaragoes
- Use dois pontos [__‘]para colocar duas ou mais
expressoes de calculo juntos.
* A primeira instrugdo executada tera indicador "Disp" eo
"Disp" icone desapareceu apos a Ultima instrugéo é
executada. ......

Calculos com valores constantes Shift

A X Mark | Pro possui um total de 79 valores constantes. Pode entrar
(ou sair) do menu de selecgdo dos valores constantes, premindo

shift] =] O ecré seguinte sera mostrado:

Input  1=79
«4mp  mn

00
me mu aop

e Pode ir para as paginas de selecc¢éo do valor seguinte ou anterior,
premindo [ 4] ou

® Para seleccionar um valor constante, basta premir o botdo [|
ou E| O cursor de selecgdo deslocar-se-a para a esquerda
ou para a direita para sublinhar um simbolo constante e,
simultaneamente, a linha inferior do ecrd mostrara o valor
do simbolo de constante sublinhado.



* O simbolo de constante sublinhado sera seleccionado ao premir

Pode obter instantaneamente o valor constante se introduzir
o nuimero do item do valor constante e premir E] , quando
o cursor de selecg@o estiver a sublinhar 0 0. ......
Para tabela constante consulte ...... EX #16

Conversoes métricas ot

A calculadora tem 172 pares de converséo que lhe permitem

converter um nimero para e de unidades métricas especificadas.

e Prima [cow] e, em seguida, pode entrar no menu de convers&o.

e Existem 7 paginas de categoria (distancia, area, temperatura,
capacidade, peso, energia e press&o) que contém 36 simbolos
métricos. Pode premir E ou E| para alterar a pagina de selecgéo
da categoria.

® Numa pagina de categoria, pode deslocar o cursor de selecgédo
para a esquerda ou para a direita, premindo [¢_|ou[ »].......

e Pode regressar instantaneamente ao modo de célculo quando
a tecla [cow1]é premida dentro das paginas de selecgdo da
categoria. Mas, ap6s a selec¢édo da unidade de converséo base,
as teclas[ v ][4 ]ou ficarao invalidas.

e Se o resultado convertido estiver em sobrecarga, [ERROR] sera
mostrado na visualizag&o inferior. O utilizador ndo pode premir
para seleccionar o valor da sobrecarga, mas os cenarios seguintes
sao validos:

Cenario A - Mantenha a selecgao do outro valor da
conversao, premindo [« ]ou [ »].

Cenério B - Limpe o ecré através de ou e ignore a selecgéo.

Cenario C - Prima para regressar ao ecra de célculo
anterior.
Exemplo: Converter 10 + (5 ft2— m?2) = 10,4645152 ......

Funcionais calculos cientificos

W Prima para entrar no modo COMP.
Bl n=23.1415926535897932324
W e =2.7182818284590452324

Quadrado, raiz, cubo, raiz ctibica, poténcia, reciproco e Pi
(EX #19]
Logaritmos, logaritmo natural, antilogaritmo e logab

Conversao de unidade de medicao angular

A programagéo da unidade de medi¢cdo angular da calculadora é

“Degree”. Prima para aceder ao menu de configuragéo
para alterar a unidade de medigéo para “Radian” ou “Gradient”:

liMaths ZiLinhe
SiDea 4:Rad
SiEra BiFix
TrEci SiHorm

Prima a tecla com o ntimero [3], [4 Jou[5], correspondente &
unidade de medi¢cao angular pretendida. Em seguida,

o indicador [B], Rl ou [€] é apresentado em conformidade.
Converta uma unidade de medicdo angular entre “Degree”,
“Radian” e “Gradient” premindo .

o Fat
a

1
3

Em seguida, ao premir , ou o valor apresentado é
convertido na unidade de medicao angular seleccionada. ...... EX #21



Calculos trigonométricos

B Antes de utilizar as fun¢des trigonométricas (com excepcéao
dos calculos hiperbdlicos), seleccione a unidade de medicao
angular apropriada (Deg/Rad/Gra) premindo [$

Programacao Intervalo de valores
da unidade Entrada de valor de entrada
de medigao angular para resultado
angular na forma de
Deg Unidades de 15° [Tl <9 x10°
Rad Muiltiplos de 11—5 7 radianos | |7l <207
Gra Multiplos de % gradientes | || < 10000

W 90° = % radianos = 100 gradientes. ......

B Funcdes hiperbdlicas (sinh/ cosh/ tanh), hiperbdlicas
inversas (sinh"'/cosh-/tanh™")

B Ao premir acede ao submenu de funcdes hiperbdlicas.

lizink  ZiCOSh
Sitank  d4isinkl
S1coshkAl B tanh

Permutacao, combinacao, factoriais e geracao de
nlimeros aleatérios
~ . _n
B Permutacao: nf’rff(n_r)!
!

B Combinagdo: nCr

T

B Factorial: x=x(x-1)(x-2)...2)Q) ...... EX #24
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B Geracao de numeros aleatorios

F=3] : Gerar um numero aleatério entre 0,000 e 0,999.
O resultado apresentado tera um formato de fraccao
no estado do modo Matematica.

: Gerar um numero aleatorio entre dois nimeros
inteiros especificados. A entrada é dividida por “”

* O valor é apenas uma amostra, os resultados irdo diferir de cada vez.

Menor multiplo comum e maximo divisor comum

B LCM: Calcular o menor multiplo comum entre (no méaximo)
trés nimeros inteiros positivos.

B GCD: Calcular o maximo divisor comum entre (no maximo)
trés numeros inteiros positivos. ...... EX #26|

Produto (m) Calculo

M Prima |I| para entrar no modo COMP.
W a = comegar, b =final, ¢ =férmula
Modo matematico: ]t—J[ (c) Modo de linha: 11 (c, a, b)
x=a

Exemplo: Produto de (x +1) 0-5 ...... EX #27



Calculo da soma ()
M Prima para entrar no modo COMP.

Il a = comegar, b =final, ¢ = férmula

b

Modo matematico: 5>
x=a
Exemplo: Soma de (x +1) 1-5 .....

Modo de linha: } (c, a, b)

Valor maximo e Calculo do Valor Minimo

M Prima [ 1] para entrar no Modo COMP.
Hl Um maximo de cinco valores podem ser calculados ....... EX #29

Médulo de Calculo apés a divisao (Mod)

M Prima para entrar no Modo COMP. ...... EX #30

Factorizagao principal

« O fator € um numero inteiro positive de até 10 digitos em
fatores priméarios até 3 digitos.

Numero Ptact: 0 < X < 99999 99999 (X é inteiro)

» A parte restante que ndo pode ser fatorizada sera incluida
entre parénteses no visor.

Exemplo: 99999 99999 = 32 x 11 x 41 x 271 x (9091)...... | 2. &Xi]
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OBSERVAGAO:

+ Quaisquer operacdes de calculo, premir a tecla ou
q perag p

[=] ou ou sai do visor de resultados de factorizagdo
principal.

Usando o menu de configuragéo para alterar a definicdo da
unidade de angulo (Deg, Rad, Gra) ou exibir a definigao digital
(Fix, Sci, Norm).

+ [Math ERROR] sera exibido se for exibido o resultado do calculo
do valor decimal, fragéo, valor negativo ou Pol, Rec, Q...R.

Calculos de quociente e resto

B O “Quotient/Quociente” (Q) é o resultado de um problema de
divisdo, o “Remainder/Resto” (r) é o valor remanescente num
problema de divis@do de nimeros inteiros.

B O valor do quociente calculado (Q) e o resto () sdo
armazenados nas variaveis de memaria “C” e “D”, atribuidas
automaticamente.

B No modo Matematica, prima [l ou IZl para se deslocar num

resultado de célculo extenso.

No modo Linha, o valor do quociente (Q) e o resto (r) sédo

mostrados em duas linhas.

B S6 o valor do quociente (Q) pode continuar a ser utilizado para o
célculo seguinte ou ser armazenado em varidveis de memoria.

Conversao de coordenadas

B Com as coordenadas polares é possivel calcular e
apresentar 6 num intervalo de -180° < 8 < 180°. (Tal como
com radianos e gradientes)

B No modo Matematica, prima [«Jou[»] para se deslocar no
resultado do calculo.

B No modo Linha, os valores (x, y) ou (r, 6) sdo mostrados em
duas 2 linhas.



B Apos a conversao, os resultados séo atribuidos automaticamente

as varidveis de meméria X e Y. Prima [X]ou para

mostrar os resultados.

Y

@ P&y 2. 8)
y
X LX
0 > 0 >
x
Coordenadas rectangulares (Rec) Coordenadas polares (Pol)

: Converter coordenadas rectangulares (x, y) em
coordenadas polares (r, 6); prima parar
ou para@. ... EX #33

[ 0] : Converter coordenadas polares (r, e) em
coordenadas rectangulares (x, y); prima
para x ou paray. .. EX #34

Calculo do valor absoluto
EX #35
Notacao de engenharia

Alternar valores de visualizacao

B No modo Matemética, prima para alterar o valor do
resultado do célculo entre forma de fracgdo < forma
decimal, forma de T+ forma decimal, forma de v « forma
decimal. .

B No modo Linha, prima para alterar SO o valor do

resultado do célculo entre forma de fraccdo +forma decimal.
O outro célculo de Tt e V apresentara apenas o valor decimal.

NOTA

« Em alguns resultados dos calculos, pressionando a tecla
nao ira converter o valor de exibigéo.

» Alguns conversao resultado apresentado pode levar um longo
tempo.

Calculos numéricos complexos [

Os nlimeros complexos podem ser expressos na forma rectangular
(z = a + bi) ou na forma polar (r £0). Onde " a " corresponde a parte
do numero real, " bi " é a parte do numero imaginario (e i € a unidade
imaginaria igual a raiz quadrada de -1, v-1), " r " é o valor absoluto,

e "0 " é oargumento do nimero complexo.

Eixo imaginério (i)

4

0 3 Eixo real

W Prima para entrar no modo CPLX.

B Prima para selecionar o tipo de calculo.

Selegao do tipo de numero complexo

Existem 6 tipos de célculo de nimeros complexos depois de se ter
entrado no ecra Tipo de Numero Complexo, depois prima o nimero
para selecionar o tipo de Calculo de Numero Complexo.

pY gl ] Ziwa+bi
SIArg 41 Condg
SiReal GiImas

B Verifique a definigdo da unidade de medigéo angular actual
(Gra, Rad, Grad).
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B O icone [ i]indica que o resultado visualizado é a parte numérica
imaginaria;
[ £ ]indica que o valor apresentado € o valor do argumento 6.

B Os numeros imaginarios utilizardo a capacidade da meméria
de repeticéo.

Conversdo forma rectangular € forma polar

Prima [1] para converter o nimero complexo de forma
rectangular para forma polar. Prima para converter o nimero
complexo de forma polar para forma rectangular. ......

Calculo do valor absoluto e argumento
Com o nimero complexo de forma rectangular, pode calcular o valor
absoluto correspondente (r) ou o argumento (0 ) através da tecla

ou respectivamente. ...... [3 € &L]

Conjugar um numero complexo
Se o numero complexo for z = a + bi, o valor conjugado deste
numero complexo devera ser z = a —bi. ...... [ €20

Determinar a realidade/imaginario do nimero complexo ......

EX #41

Calculos na base-n e calculos légicos

B Prima para entrar no modo base-n para calculos
decimais (base 10), hexadecimais (base 16), binarios (base 2),
octais (base 8) ou logicos.

B Para seleccionar um sistema numérico especifico num modo
base, prima Decimal [d], Hexadecimal [H], Binario [b],
ou Octal [0].

B Pressione keyto realizar célculos légicos, incluindo: conexao
l6gica [e] / [ou], exclusiva ou [Xor], exclusiva nem [xnor], complemento
argumento [N&o] e negacéao [Neg].

B Se o resultado do célculo binario ou octal for mais de 8 digitos,
sera exibido para indicar que o resultado tem o bloco seguinte. Premir a
tecla alterna entre os blocos de resultados.
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B Nenhuma das fungdes cientificas pode ser utilizada, e ndo é
possivel introduzir o valor com casa decimal ou expoente. ...... EX #42

Transformagéo de base-n [ DEC]=»[ OCT|=»[ FEX|mp[ BN] EX #43

Operagio légica EX #44

Calculos Estatisticos

H Prima para introduzir o modelo de calculo
estatistico e o indicador “STAT/ESTAT” acende-se.

B Prima (Type/Tipo) para seleccionar o tipo de calculo.

Seleccao do tipo de estatistica

Existem 8 tipos de calculo estatistico. Depois de aceder ao
ecré Seleccao do tipo de estatistica, prima o nimero para
seleccionar o tipo de célculo estatistico.

1:30 Zilin

g: guggp [=H aggEKP

TIPHr  S1Inw

Tecla Calculo estatistico

1(SD) Estatistica com uma variavel (x)
2 (Lin) Regressao linear com duas varidveis (y= A+Bx)
3 (Quad) Regressao quadratica com duas varidveis (y=A +Bx +Cx2)
4 (Log) Regressao logaritmica com duas varidveis (y=AxBInx)
5 (e EXP) | Regressao exponencial E com duas varidveis (y=Ae®)
6 (ab EXP) | Regressao exponencial ab com duas variaveis (y=AB")
7 (Pwr) Regressao potencial com duas varidveis (y=Ax?)
8 (Inv) Regressao inversa com duas variaveis (y=A+B/x)




Introducao de dados estatisticos

Depois de confirmar o tipo de célculo no ecra Selecgao do tipo
de estatistica mostrado acima ou ao premir [Aees][2] (Data)

no modo STAT, é apresentado o seguinte ecra Introdugao de

FRER

i i

dados estatisticos.
'll |
1
H
3 3

STAT com 1
variavel "FREQ ON"

* Depois de activar a frequéncia de dados “FREQ” no menu de
configuragao da calculadora, a coluna FREQ ¢é adicionada ao
ecra mostrado acima.

* Os seguintes valores representam o nimero maximo de linhas
para introducéo de dados.

: ﬁ|
F]
STAT com 2 variaveis

STAT com 1 variavel

Tipo de estatistica FREQ ON FREQ OFF
Varidvel unica (apenas entrada x) 40 80
2 variaveis (entradas x e y) 26 40

¢ A expresséao de entrada e o valor do resultado apresentados
no ecré Introducao de dados estatisticos estdo no modo
Linha (tal como o modo Comp com o estado de modo Linha).
* Apds a introdugéo dos dados, prima para armazenar
o valor em registos estatisticos e visualiza-lo (6 digitos no
maximo) na célula. Para mover o cursor entre as células,
prima a tecla do cursor.

Edicao de dados estatisticos de amostragem

B Substituicio de dados estatisticos numa célula
(1) No ecra Introducé@o de dados estatisticos, mova o cursor
para a célula que pretende editar.
(2) Introduza o valor ou expresséo dos novos dados e,
em seguida, prima [=]
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B Apagar uma linha
(1) No ecra Introducao de dados estatisticos, mova o cursor
para a linha que pretende apagar.
(2) Prima
M Inserir uma linha
(1) No ecra Introducéo de dados estatisticos, mova o cursor
para a linha que ficara abaixo da linha a inserir.
(2) Prima (Editar)
(8) Prima 1] (Ins)
B Apagar todas as entradas de dados STAT
(1) Prima (Editar)
(2) Prima (Apagar-A)

Ecra Calculo estatistico

Hl Depois de introduzir os dados STAT, prima para aceder
ao ecra Célculo estatistico.

H Utilize o Menu de estatisticas para calcular o resultado
estatistico. (S-SUM, S-VAR, S-PTS, Reg).

Menu de estatisticas

No ecra Introducao de dados de estatistica ou no ecra
Calculo estatistico, prima para visualizar o ecra
Menu de estatisticas.

1:Twpe =Z:Data
SIEdit  41E-EUM
SiZ-VYAR 613-PTS

1:Twpe =Z:Data
S1EMit  41E-EUM
SiS-VAR BiS-PTS
TiRE3

STAT com 1 variavel STAT com 2 variaveis



Re

6

]

Itens STAT Descricao
[1] Type Para aceder ao ecra Tipo de célculo estatistico
[2] Data Para aceder ao ecra Introducé@o de dados estatisticos
[3] Edit Para aceder ao submenu Edit para editar os
conteudos do ecra STAT Editor
(Editor de dados STAT)
[4] S-SUM | Para aceder ao submenu S-Sum (soma de cdlculo)
[6] S-VAR | Para aceder ao submenu S-Var (variavel de célculo)
[6] S-PTS | Para aceder ao submenu S-PTS (pontos de célculo)
[7] Distr Para introduzir Distr sub-menu (célculo de distribuicdo)

[8] Reg

Para aceder ao submenu Reg (célculo de regresséo)

sultado do calculo estatistico no [4] S-SUM, [5] SVAR,
S-PTS, [7] Reg

suls}:rrtgnu Tipo STAT Valor i Operaga
S-SUM  |1&2de Soma de todos os valores x2 X2
varidvel STAT| Soma de todos os valores x >x
2-variavel |Soma de todos os valores y2 Zy2
STAT s6 Soma de todos os valores y >y
Soma de pares xy >xy
Soma de todos os valores x3 Zx3
Soma de todos os pares X2Y Sx%y
Soma de todos os pares x4 ox*
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SubAT u| Tipo STAT Valor
S-VAR 1&2de Numero de amostra de dados
variavel Média dos valores de x
STAT Desvio padrao da populagéo de x
Desvio padrdo da amostra x
2-varidvel |Média dos valores de y
STAT s6 Desvio padréo da populagao y
Desvio padrdo da amostra y
S-PTS 18&2de Valor minimo de X
variavel STAT [ Valor maximo de X
1-variavel |Mediana
STAT s6 Modo
1 Valor Quartil
3 Valor Quartil
Alcance
2-varidvel | Valor minimo de Y
STAT s6 Valor maximo de Y
Reg Para os Um coeficiente de regressdo
ndo-Quad Reg| Coeficiente de regressao B
O coeficiente de correlagéo r
Valor estimado de x
Valor estimado de y
Reg Para Quad | Um coeficiente de regressao
Reg s6 Coeficiente de regressédo B

Coeficiente de regressdo C

Valor estimado de x1

Valor estimado de x2

Valor estimado de y




Calculo estatistico

Calculo estatistico do tipo SD:
Para calcular Yx?, X, n, X, X0y,, XOnq, X Minimo e X maximo
de dados: 75, 85, 90, 77, 79 em modo SD ...... EX #45

Calculo estatistico do tipo Regressao quadratica:
A empresa ABC investigou a effcacla das despesas de publicidade
em unidades codificadas, tendo sido obtidos os seguintes dados:

Advertisement expenses: X 18 35 40 21 19

Effectiveness: y (%) 38 54 59 40 38

Utilize a regressao para estimar a efectividade (estimar o valor
de y) se as despesas publicitarias forem x=30 e estimar o nivel de
despesas publicitarias (estimar o valor de X1, X2) para a efectividade

v =50 €

Calculos de distribuicao

B Apo6s os dados de amostragem serem introduzidos no modo
de estatistica (SD) ou regresséo (REG), pode efectuar o calculo
da distribuicdo normal ou da distribuicdo de probabilidade como,
por exemplo, P(t), Q(t) e R(t), em que t é a variavel
da experiéncia probabilistica.

X ! Variavel aleatéria
t=X-X_ % . Média da amostragem
P I h—— XGp

o[ Xon : Desvio padrdo

P(t) ——|
x

m Prima para visualizar o ecra de selecggo seguinte.

1: P( 2: Q(
3: R( 4:pt

B Pode premir m , ou para os calculos correspondentes.

P(t): Probabilidade
abaixo de um . s
determinado pt)= [ ——e 2 at,
ponto x [” oV2r

Q(t): Probabilidade

abaixo de um dado ponto
X e acima da média
Q(t)=05-R(t),

R(t): Probabilidade
acima de um

determinado ponto x
R(t)=1-P(t),

7|2 |2

Exemplo: Calcule a distribuicdo de probabilidade P(t) para os dados
de amostragem: 20, 43, 26, 46, 20, 43, 26, 19, 23, 20
quando x = 26. ...... [ 2v4

Calculos de equagéoes

B Prima para entrar no modo de equagdes.

As opgoes de selecgdo seguintes serdo apresentadas:

112 unknoun EGH <) l:auad  EZH ‘
215 unknoWn EQ@M Prima [[=]] Z:Cubic EGM
Sid unknown E@H SIEart EQM

/[[%]] para
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Item equacgao Descrigao

[1] 2 unknow EQN | Equacgdes lineares simultadneas com duas incognitas

[2] 3 unknow EQN | Equagbes lineares simultaneas com trés incognitas

[3] 4 unknow EQN | Equagbes lineares simultaneas com quatro incognitas

[4] Quad EQN Equacéo quadratica, equagéo 2 grau

[5] Equagéo EQN | Cubic Cubico, grau equagéo 3

[6] Quartic EQN Equacao Quartic, grau 4 equagao

Equacoes lineares simultaneas
Duas equacdes lineares simultdneas desconhecidas:
a;x+byy=c;
ax + by =c,
Trés equagoes lineares simultaneas desconhecidas:
a;x + by +ciz=d,
ax + by +c,z=d,
ax + by + c;z=d;
Quatro equagdes lineares simultaneas desconhecidas:
aw+bx+cy+diz=eq
aw +bx+cy+dz=e,
azw + byx + cgy +dsz =e;
aw +bx+cy+diz=e,
Exemplo: Resolver a equagéo simultanea com trés desconhecidas:
2x+4y —4z=20
2x—2y+ 4z=8
5xf2§ —2z=20......
Quadraticas, equagoes cubicas e Quart
Equacgéo quadratica: ax? + bx + ¢ = 0 (uma equagéo polinominal
de segunda ordem numa variavel Unica x)
cax® + bx? + cx + d = 0 (uma equagdo com
polinominal cubico)
Equac&o quart raxt+bxd+cx?+dx+e=0
Exemplo: Resolver a equagéo cubica 5x° +2x>—2x +1=0

Equacéo cubica

EX #49

B Quatro quadratica, equagdes clbicas ou quart, o nome da variavel comega com “X1”
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Funciao SOLVE

m Resolva fungdes usam o método de Newton para obter a solugéo
aproximada de equagdes.

| Nota: RESOLVER funcéo pode ser usada no modo COMP sé. |

m O que se segue descreve os tipos de equagdes cujas solugdes
podem ser obtidas usando RESOLVER funcgéo.
« As equagdes que incluem a variavel X,
RESOLVER fungéo resolve para X, por exemplo, X2 +2X -2,
X=Y+3,X-5=A+B, X=tan(C),
- Xvariaveis a serem resolvidos deve ser colocado no lado
esquerdo do da equacgao.
Por exemplo, uma equacao é introduzido como X2 + 5X = 24 ou
X2+ 5X —24=00uX?+5X-24
Uma expressdo como X2 + 5x - 24 serao tratados como
X2 +5X—24 = 0, ndo é necessaria para a entrada "= 0".

- Equacgoes de entrada usa a seguinte sintaxe: {equation},
{variavel solugao}
Em geral, uma equacéo é resolvida para X, a menos que especificado.
Por exemplo, para resolver para Y quando uma equacgao € inserido
como,Y=X+5,Y

Cuidado importante quando se usa "Solve" fungao:

As seguintes fungdes I,(?—X,Z, M, Pol, Rec, Q ... r, Rand, i-Rand ou

de multi-declaragdo ndo séo permitidos para a entrada em uma equagéo

para SOLVE funcéo.

Desde fungdo SOLVE usa o método de Newton para obter a solugéo,

mesmo se houver varias solugdes, somente uma delas sera mostrado

como a solugéo.

Afuncao SOLVE pode néo ser capaz de obter uma solugéo por causa do

pré-valor inicial da variavel de solugdo. No caso de isso acontecer, tente

mudar o valor inicial da variavel de solug&o.

Fungdo SOLVE pode néo ser capaz de encontrar a solugdo correta,

mesmo que o de solucdo (0es) existe.

» Se uma equagdo contém fun¢des de entrada que incluem um paréntese
aberto, ndo omita o paréntese de fechamento.



- Ela vai mostrar "ERROR Variavel" quando a express&o ndo contém o
variavel que vocé quer resolver.

- O método de Newton pode ter problemas para resolver os seguintes tipos
de fungdes, por exemplo y = X, y =% ,y =sin(x), y = JXx, etc.

- No caso da equagdo leva muito tempo para resolver, a calculadora exibira
Tela de "processamento”, vocé pode cancelar o processamento de
RESOLVER operagéo pressionando a tecla .

. -1 2 —E. O=
Exemplo: Para Resolver X= --nB“C (quando B=5; C=20)......
» A precisao da solugéo mostra o resultado obtido quando o solugéo é

atribuido a variavel da solugéo. A precisédo do solucéo obtida € mais
elevada, se este valor € mais proximo de zero.

Continue Tela

+ RESOLVER realiza uma convergéncia nimero predefinido de vezes.
Se ele ndo pode encontrar uma solucéo, ele exibe uma tela de
confirmacéo que mostra "Continuar: [=]", perguntando se vocé deseja
continuar. Pressione para continuar ou para cancelar a
operagao SOLVE.

Fungao CALC

B Afuncgéo CALC utiliza uma zona da meméria com o maximo
de 79 passos que lhe permite guardar uma expressao de calculo
simples, que sera chamada e calculada varias vezes por
diferentes valores.

B Apds introduzir a expressao de calculo e premir [caLc],
a calculadora pedira o valor actual das variaveis de entrada.

B Devera ter em linha de conta que a fungdo CALC sé pode ser
utilizada no modo COMP e CPLX.

Exemplo: Para a equagéo Y = 5x?— 2x +1, calcule o valor de Y se
x=50ux=7. ... |EX #51]

| Aexpressao guardada sera limpa quando iniciar um novo
calculo, alterar para outro modo ou desligar a calculadora.

254

Calculos de diferenciai

B Calculos diferenciais podem ser utilizadas no modo COMP s6.

B Para executar um célculo diferencial, vocé tem que inserir o
expressdo na forma de:
fix) F_Ja_Jax
» f(x) : Fungdo de X. (Todas as varidveis n&o-X sdo tratadas
como constantes.)
¢ a :Ponto diferencial.
* Ax : Tolerancia (célculo de precisado), para o modo de linha
Unica
W Sua calculadora executa célculos diferenciais através da

aproximagao o derivado com base aproximacao diferenca
centrada.

Exemplo: Para determinar a derivada no ponto x = 10, Ax = 10-8,
para a fungao f (x) = sin (3x + 30) ..... EX #52

Vocé pode deixar de fora o Ax na expressao diferencial ea calculadora
substituira automaticamente um valor para Ax.

Quanto menor for o valor introduzido Ax €, quanto maior o tempo de
célculo sera com resultados mais precisos, quanto maior for o valor
introduzido Ax é, menor o tempo de célculo sera comparativamente com
resultados menos precisos.

Resultados imprecisos e erros podem ser causados pelo seguinte:

* Os pontos descontinuos nos valores x

* mudangas extremas no valor de x

* Incluséo do ponto de maximo local e ponto minimo local em valores de x.
* Inclusdo do ponto de inflexao nos valores x

* Inclusdo de pontos nao diferencidveis nos valores x

« Os resultados dos calculos diferenciais préximas do zero

Ao realizar célculos diferenciais com fungdes trigonométricas, selecione
radiano (Rad) como a definicdo da unidade angular.

Logab, i ~ Rand(, Rec(, Pol(, [(, d/dx(, Z(, M(, Max( e Min( fungdes nao
pode juntar-se em calculos diferenciais.

Vocé pode cancelar o processamento de calculo diferencial
pressionando a chave [ca] .




Calculos de integragao

B Calculos de integragdo pode ser utilizado no modo COMP sé.
B Para executar um célculo de integragdo que séo obrigados a

introduzir os elementos seguintes:
f)P_Jal_Ibl _In

* f(x) : Funcdo de X. (Todas as variaveis ndo-X sao tratadas
como constantes.)

* a, b : Afaixa de integracéo da integral definida.
* n :Tolerancia, para Modo de linha unica

B O calculo baseia-se na integragdo de Gauss-Kronrod método.

B Para terminar. Para alguns casos, o tempo, mesmo depois de
consideravel é gasto na execugéo de um calculo, os resultados
do célculo pode ser errdnea. Particularmente quando digitos
significativos estdo a menos de 1, Um erro pode ocorrer.

Exemplo: Realizar o célculo para a integragdo, com n = 4.

L Bxt + 3 + 2+ 1)dx

Vocé pode deixar de fora o n na expressao de Integragdo e
calculadora substituird automaticamente um valor para n.

Quanto menor for o valor de n é introduzido, quanto maior o tempo
de calculo sera com resultados mais precisos, quanto maior o valor
n é introduzido, menor o tempo de célculo sera comparativamente
com resultados menos precisos.

Ao realizar calculos de integragdo com fungdes trigonométricas,
selecione radiano (Rad) como a definigdo da unidade angular.
Logab, i ~ Rand(, Rec(, Pol(, J(, d/dx(, Z(, N(, Max( e Min( fungdes
néo pode juntar-se nos calculos de integragéo.

A "Time Out" erro ocorre quando um calculo de integragdo termina
sem que a condicdo final seja cumprido.

Vocé pode cancelar o processamento de calculo de integracao,
pressionando a tecla .
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Calculos de matriz

B Antes de iniciar os célculos de matrizes, tem de criar uma matriz
ou 0 méaximo de trés matrizes com o nome A, B e C.

A medida da matriz pode ser usada até 4x4.

B Os resultados do célculo de matrizes séo guardados
automaticamente na memoéria MatAns. Pode utilizar a memoria
MatAns de matrizes para qualquer célculo de matrizes
subsequente.

Criar uma matriz

B Prima para entrar no modo Matriz.

Hatriz?
i:MatA
SaMatc

ZiMatE
dziMatD

W Prima para usar a aplicagédo MATX; prima|[ v |/[ 4 ]para as

paginas seguintes/anteriores.
” 1:Det Z:Trn
i1

: 3:Ide d:Add
Prima [[v]] S:Iny

/[[%]] para

1:0im ZiData
SiMatA  diMatE
SimMatc GimMatD
TiMatAns

MATX ITEM DESCRIGAO

[1] Dim Especifique o memoria da matriz A a D, e especificar

a dimenséo (até 4 x 4)

[2] Data Especifique o AD matriz para edicéo e elemento da

matriz correspondente

[3] MatA to MatD Seleccione matrizAa D

[4] MatAns Resposta Célculo da Matriz e da loja em MatAns
[5] Det Funcéo determinante da matriz A-D

[6] Trn Dados transpostos em Matrix A-D

[7] Ide Identidade da matriz

[8] Adj Adjunto de Matrix

[9] Inv Inverso da Matrix

B Press to exit the matrix creating screen.



Editar os dados da matriz

W Prima [2](Data), depois especifique a matriz A, B, C ou D
para edicéo e o indicador do elemento da matriz correspondente a ser
exibido.

B Introduza o novo valor e prima E] para confirmar a edig&o.
H Prima para sair do ecré de edigdo da matriz.

m Adigao, subtracgao e multiplicagdo de matrizes

123 987
Exemplo: MatA= |4 5 6| ,MatB= |6 5 4| | MatAx MatB=?
7809 321

As matrizes que serdo adicionadas, subtraidas ou multiplicadas
devem ser da mesma dimensé&o. Se tentar adicionar, subtrair ou
multiplicar matrizes cujas dimensées sejam diferentes umas das
outras, ocorre um erro. Por exemplo, ndo pode adicionar ou
subtrair uma matriz 2 x 3 parauma 2 x 2.

B Obter o produto escalar de uma matriz
Cada posigdo na matriz € multiplicada por um vector unico,
resultando numa matriz da mesma dimenséo.

3 -2 6 -4
Exemplo: Matriz multipla C = {_1 5} por 2 <Resultado: [_2 10} >

B Obter o determinante de uma matriz
Exemplo: Obtenha o determinante damatrizC = |.4 ¢ 2}
<Resultado:-471> 17 3] e EX #56

! Se tentar obter o determinante de uma matriz ndo quadrada,
ocorre um erro.

10 -5 3

B Transpor uma matriz

Exemplo: Transpor matriz B =

95 9 6 8
6 2 :

<Resu|tado.[5 2 4J>
8 4
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m |dentidade da matriz
Exemplo: Identidade da matriz D [; ?J

m Adicionar a matriz
Exemplo: Adicionar Matriz A [i :J < Resultado: [5 -3

m Inverter uma matriz 8 2
Exemplo: Inversdo da matriz C = [3 6}

0,142857142 -0,047619047
<Resultado:| | 471428571 0,19047619

Determinar o valor absoluto de uma matriz
Os procedimentos seguintes mostram-lhe como determinar o valor
absoluto de uma matriz: ...... [ € 1X]

Calculos de vectores

B Antes de iniciar os célculos de vector, tem de criar um ou mais
vectores com 0 nome A, B, ou C (maximo de quatro vectores
simultaneamente).

B Os resultados do célculo de vectores sdo guardados
automaticamente na memoria VctAns. Pode utilizar a memoria
VctAns de vectores para qualquer célculo de vectores
subsequente.

Criar um vetor .
B Prima para entrar no modo Vetor. 1ibotA ZivetE

SIVoLS d4rvetD

Z:Data

il - 4:VCLE

B Prima Apps| para usar a ferramenta Vetor; Meth  eiucin
TiVoctAns S:Dot




ITEM DESCR@AO

[1] Dim Especificar o Nome do Vetor A a D e especificar a medida
(2D ou 3D)

[2] Data Especificar o vetor A-D para editar e o elemento da matriz
correspondente

[3] VctAto VetD Selecionar o VetorAa D

[4] VctAns Resposta de calculo do vetor e guardar em VctAns

[5] Dot Introduza o comando “+” para obter o produto do ponto de um
vetor Fora da VCTR MODE Apps

B Prima para sair do ecra de criagdo da matriz.

Editor os elementos dos vetores

W Prima (data), depois especifique a matriz A, B, C ou D
para edigdo e o indicador do elemento do vetor correspondente a ser
exibido.

B Introduza o novo valor e prima E] para confirmar a edigdo.

B Prima para sair do ecra de edigao de vetor.

Adicao e subtracgdo de vectores
Exemplo: Vector A = (9,5), Vector B = (7,3), Vector A - Vector B =?

Se tentar adicionar ou subtrair vectores cujas dimensdes sejam
diferentes umas das outras, ocorre um erro. Por exemplo,

o vector A (a,b,c) ndo pode ser adicionado ou subtraido com

o vector B (d,e).

m Obter o produto escalar de um vector
Cada posigéo no vector & multiplicada por um vector Unico,
resultando num vector da mesma dimensé&o.
s x VctA(a,b) = VctB(axs, bxs)
Exemplo: Para multiplicar o vector C = (4,5,-6) por 5 ...... EX #63
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m Calcular o produto interno de dois vectores

Exemplo: Calcule o produto interno do vector A e do Vector B. O
vector A = (4,5,-6) e o Vector B = (-7,8,9) ...... EX #64

m Calcular o produto externo de dois vectores

Exemplo: Calcule o produto externo do vector A e do Vector B.
O vector A= (4,5,-6) e 0 Vector B = (-7,8,9) ...

! Ocorre um erro se tentar obter o produto interno ou externo de dois
vectores cujas dimensdes sejam diferentes uma da outra.

m Determinar o valor absoluto de um vector

Exemplo: Para determinar o valor absoluto do vector C. O vector
C = (4,5,-6) e ja esta criado na calculadora. ......

Exemplo: Com base no vector A=(-1, -2, 0) e no vector B=(1, 0, -1),
determine a dimensao do angulo (unidade de medigéo
angular: Deg) e a dimens&o 1 perpendicular do vector

paraAe B.
(AeB) (AeB)
6="——" ondef= N
cos A © de 6= cos A
. ~ . AxB
Dimenséo 1 perpendicular do vector para Ae B=m
Resultado: % =(0,666666666, -0,333333333, 0,666666666) ...... EX #67

Calculos de desigualdade

W Prima [+1[ 1](INEQ) para entrar no modo de Desigualdade.
Prima a tecla ou para selecionar um tipo de desigualdade.

l:@uad IMHER
ZiCubic IMER
SiRdart IMEGR




No menu, prima a tecla[ 1],[2],[ 3] ou[4 ] para selecionar o tipo e a

orientacédo do simbolo de desigualdade.

1
2
]
4

Utilize o Editor de Coeficiente que parece introduzir os valores do
coeficiente. Para resolver x? +2x -3 < 0, por exemplo, introduza os
coeficientes a = 1, b = 2, ¢ = 3, premindo 1 [=] 2 3[=].

Exemplo: x2 + 2x -3 2 0...... EX #68

As seguintes operagdes ndo sdo suportadas pelo Editor do Coeficiente:

(e ], [5hi) [1ar =] e [ também ndo
podem ser introduzidos com o Editor de Coeficiente.

Prima para repor o Editor de Coeficiente enquanto as solugdes sdo
exibidas.

Os valores nao podem ser convertidos em notagdo de engenharia no
ecra de solugdes.

Visor de solugdes especial
W “Tudo” aparece no ecra de solugdes quando a solugdo de uma

desigualdade é um numero “tudo”.
Exemplo: x220 ...... EX #69

“Sem solucéo” aparece no ecra de solugées quando néo existe
solug&o para uma desigualdade (como, por exemplo, x? < 0)

Exemplo: x2+3<0..... EX #70
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Calculo do racio

H Prima [+1[2] (RATIO) para entrar no modo RACIO. Prima a
tecla ou para selecionar o tipo de racio.

B No ecra do Editor de Coeficiente, introduza até 10 digitos para cada
um dos valores requeridos (a, b, ¢, d).

« Para resolver 3:8=X:12 para X, por exemplo, prima m no passo 1,

e depois introduza o seguinte para os coeficientes (a=3,b=8,d=12):

3 8 [=] 12 [=].

Exemplo: Para calcular no racio 2: 3 = 5: X ...... I2AEIM]

B As seguintes operagdes ndo sdo suportadas pelo Editor do
Coeficiente: [m] , [sni] [+] -], SmrlREIF® ], fo0], o] e [
também nao pode ser introduzidos com o Editor de Coeficiente.

m [Math ERROR] ira ocorrer se se efetuar um célculo enquanto 0 é a
entrada par um coeficiente.

Calculo da Tabela de Fungoes

B Funcéo de entrada f(x) para gerar a tabela de fungdes
para x e f(x).

B Passos para geracao de uma tabela numérica
1. Entre no modo TABLE

¢ Prima [ 6] para introduzir o calculo de fungdes de
tabela.

2. Ecré Introducéo de funcoes

¢ Introduza a fung@o com a variavel X ( [X]) para
gerar o resultado da tabela de fungdes.



» Todas as outras variaveis (A, B, C, D, Y) e a memodria
independente (M) actuam como valor.

« Afunggo r de Pol, Rec e Q.....r, S, & ndo pode ser
utilizada no ecra Function Input (Introdugéo de funcgdes).

¢ O célculo da tabela de fungbes altera a variavel X.

3. Introduza as informagdes sobre o valor inicial, final e de

escala

« Introduza o valor e prima [=] para confirmar nos seguintes
ecras

* A expressao de entrada e o valor do resultado
apresentado nos seguintes ecras estdo no estado de
modo Linha

* Existem, no maximo, 30 valores x para gerar a tabela de
funcdes. A mensagem “Insufficient MEM/MEM Insuficiente”
€ mostrada se introduzir uma combinagéo dos valores
inicial, final e de escala com mais de 30 valores x.

Vis'f,‘:;{,?zggéo Devera introduzir:-

Start? Introduza o limite inferior de X (predefinicdo =1).

End? Introduza o limite superior de X (predefinicao =5).
*O valor final deve ser maior do que o valor inicial.

Step? Introduza a escala incremental (predefinicdo =1).

B No ecra Resultado da tabela de funcdes, ndo é possivel
editar o conteddo e devera premir para regressar ao

ecré Introducéo de funcdes. ...... IYETH

Exemplo: f(x)=x’ +3x” - 2x para gerar a tabela de fungdes para no
intervalo 1<x<5, incrementado em passos de 1.
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Substituicao das Pilhas

Se os caracteres no visor estiverem esbatidos ou se for
apresentada a seguinte mensagem, desligue a calculadora e
substitua imediatamente a pilha de litio.

LOW BATTERY

Substitua a pilha de litio seguindo os seguintes procedimentos:
1. Prima para desligar a calculadora.

2. Retire a tampa da bateria deslizando na direcgdo da seta.

3. Retire o parafuso que segura fixada a tampa da bateria no lugar.

4. Retire a pilha antiga com uma esferogréfica ou um objecto similar.
5. Coloque a nova pilha com o lado positivo “+” virado para cima.

6. Coloque novamente a tampa da pilha, aparafuse-a e prima

[on ] [=][cA] para inicializar a calculadora.

Atencao: Existe risco de explosao se a pilha for substituida por
uma outra de tipo incorrecto. Elimine a pilha gasta de
acordo com as instrucdes.

B As interferéncias electromagnéticas ou as descargas
electrostaticas podem provocar uma avaria no VISOI‘ bem
como a perda ou alteragé@o do conteudo da memo
Em caso de tal ocorréncia, prima [_on ], [shift] [** | m =[]
para reiniciar a calculadora.

Aviso e Precaugoes

« Esta calculadora contém componentes de precis&o, tais como chips LS|,

nao devendo ser utilizada em locais sujeitos a variagdes rapidas de

temperatura, humidade excessiva, sujidade ou pd, nem ser exposta a luz

solar directa.

+ O painel do LCD (visor de cristais liquidos) é de vidro e ndo deve
sujeité-lo a pressdes excessivas.

* Quando limpar a calculadora, n&o utilize um pano himido nem um

liquido volatil, como diluente de tinta. Limpe com um pano seco e macio.



« N&o deve, em nenhuma circunstancia, desmontar a calculadora. Se
acha que ela ndo esta a funcionar correctamente, leve-a ou envie-a pelo
correio, juntamente com a garantia, ao representante da assisténcia de

uma loja da Canon.

« Nunca elimine a calculadora de maneira incorrecta, queimando-a por
exemplo; isso pode causar lesoes.
E aconselhavel eliminar a calculadora de acordo com a legislagcdo

nacional.

« Substitua a pilha de dois em dois anos, mesmo que nao utilize a
calculadora com frequéncia.

Aviso relativo a pilha!

» Mantenha a pilha fora do alcance de criangas. Se uma crianga engolir
uma pilha, consulte imediatamente um médico.
« Auutilizagdo incorrecta da pilha pode causar fugas, explosao, danos ou

lesbes.

« N&o recarregue nem desmonte a pilha, uma vez que pode causar um

curto-circuito.

« Nunca exponha a pilha a temperaturas elevadas, fontes de calor
directas, nem a elimine por incineragéo.

+ Nunca deixe uma pilha gasta na calculadora, uma vez que pode ter
fugas e causar danos na calculadora.

« Auutilizagdo continua da calculadora com a pilha fraca pode resultar num
funcionamento incorrecto, corromper a meméria guardada ou perdé-la
por completo. Mantenha sempre registos escritos de dados importantes
e substitua a pilha o mais cedo possivel.

Fonte de alimentacdo
Consumo de energia
Duracéo da pilha

Desligar automaticamente
Temperatura de utilizagdo
Dimensdes

Peso

: Pilha de litio (CR2032 x 1)
:CC3,0V/0,15mA
: Aproximadamente 2 anos

(Com base em 1 hora de
funcionamento diario)

: 7 minutos, aproximadamente
:0°~40°C

1160 (C) x 76 (L) x 11,3 (A) mm
:110,5¢g

* Especificacdes sujeitas a alteracdes sem aviso prévio.
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